

## Løsninger:

I a) Variierer feltet med faste verdier på grensene:

$$\delta S = \int \left[ \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi_a} \delta \psi_a + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi_a)} \delta (\partial_\mu \psi_a) \right] d^4x = \int \left[ \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi_a)} \delta \psi_a \right]_{x^0}^{x^1} d^3x + \int \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi_a} - \partial_\mu \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi_a)} \right) \delta \psi_a d^4x = 0$$

$$\Rightarrow \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi_a} - \partial_\mu \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi_a)} = 0 \quad a=1,2,\dots,n$$

b) To feltkomponenter  $\psi$  og  $\bar{\psi}$ :  $\mathcal{L}(\psi, \bar{\psi}, \partial_\mu \psi, \partial_\mu \bar{\psi}, x^\mu)$ 

$$\mathcal{L} = \frac{1}{2} \bar{\psi} c \left[ \gamma^\mu \left( \frac{\hbar}{i} \partial_\mu - c A_\mu \right) \psi - mc \psi \right] + \frac{1}{2} c \left[ \left( -\frac{\hbar}{i} \partial_\mu - c A_\mu \right) \bar{\psi} \gamma^\mu - mc \bar{\psi} \right] \psi$$

Feltlikning for  $\psi$ :

$$\text{Variierer } \bar{\psi} \text{ i } \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi} = \frac{1}{2} c \left[ \gamma^\mu \left( \frac{\hbar}{i} \partial_\mu - c A_\mu \right) - mc \right] \psi + \frac{1}{2} \left[ -c A_\mu \gamma^\mu - mc \right] \psi$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi)} = \frac{1}{2} c \left( -\frac{\hbar}{i} \gamma^\mu \right)$$

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi} - \partial_\mu \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi)} = c \left[ \partial^\mu \left( \frac{\hbar}{i} \partial_\mu - c A_\mu \right) - mc \right] \psi = 0 \quad \text{Dirac-likningen}$$

c) Bevarelsesligning for energi tetthet:

$$\text{Fra } \frac{d\mathcal{L}}{dt} = \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial x^i} \frac{\partial x^i}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi} \frac{\partial \psi}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi)} \frac{\partial (\partial_\mu \psi)}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \bar{\psi}} \frac{\partial \bar{\psi}}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \bar{\psi})} \frac{\partial (\partial_\mu \bar{\psi})}{\partial t}$$

Om flytting av bruk av Euler-Lagrange likningene gir:

$$\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial t} = \frac{d\mathcal{L}}{dt} - \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial x^i} \frac{\partial x^i}{\partial t} \right) - \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi} \frac{\partial \psi}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \psi)} \frac{\partial (\partial_\mu \psi)}{\partial t} \right) - \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \bar{\psi}} \frac{\partial \bar{\psi}}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_\mu \bar{\psi})} \frac{\partial (\partial_\mu \bar{\psi})}{\partial t} \right)$$

$$= \frac{d}{dt} \mathcal{L} - \frac{d}{dx^i} \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \psi)} \frac{\partial \psi}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \bar{\psi})} \frac{\partial \bar{\psi}}{\partial t} \right)$$

$$= \frac{d}{dt} \left[ \mathcal{L} - \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \psi)} \frac{\partial \psi}{\partial x^i} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \bar{\psi})} \frac{\partial \bar{\psi}}{\partial x^i} \right) \right] - \frac{\partial}{\partial x^i} \left( \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \psi)} \frac{\partial \psi}{\partial t} + \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \bar{\psi})} \frac{\partial \bar{\psi}}{\partial t} \right)$$

$$= - \left[ \frac{d}{dt} \mathcal{T}^0_0 + \frac{d}{dx^i} \mathcal{T}^i_0 \right] = 0 \quad \text{med } \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial t} = 0$$

Med  $\mathcal{H} = \text{konst } \mathcal{T}^0_0$ ,  $\mathcal{S}^i = \text{konst } c \mathcal{T}^i_0$ 

$$\text{gir dette } \frac{d}{dt} \mathcal{H} + \nabla \cdot \vec{\mathcal{S}} = 0$$

$$\text{med } \mathcal{H} = \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_0 \psi)} \partial_0 \psi + \partial_0 \bar{\psi} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_0 \bar{\psi})} - \mathcal{L} \quad \text{energi tetthet}$$

$$\mathcal{S}^i = \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \psi)} \frac{\partial \psi}{\partial t} + \frac{\partial \bar{\psi}}{\partial t} \frac{\partial \mathcal{L}}{\partial (\partial_i \bar{\psi})} \quad \text{energi strøm tetthet}$$

I c fortsatt

Trenger  $\frac{\partial \mathcal{L}}{\partial \psi} = \frac{1}{2} c \frac{\hbar}{i} \bar{\psi} \gamma^0$

Innsett:

$$\begin{aligned} \mathcal{H} &= \frac{1}{2} c \bar{\psi} \gamma^0 \frac{\hbar}{i} \partial_0 \psi + \frac{1}{2} c \partial_0 \bar{\psi} \gamma^0 \left(-\frac{\hbar}{i}\right) \psi - \left[ \frac{1}{2} c \bar{\psi} \left(\gamma^k \frac{\hbar}{i} \partial_k - c A_k\right) \psi + \frac{1}{2} c \left(\partial_\mu \bar{\psi} \gamma^\mu \left(\frac{\hbar}{i}\right) - e \bar{\psi} \gamma^\mu A_\mu \right) \psi \right] - m c^2 \bar{\psi} \psi \\ &= -\frac{1}{2} c \bar{\psi} \left(\gamma^k \frac{\hbar}{i} \partial_k - c A_k\right) \psi - \frac{1}{2} c \left(\frac{\hbar}{i} \partial_k - c A_k\right) \bar{\psi} \gamma^k \psi + c e \bar{\psi} \gamma^\mu A_\mu \psi + m c^2 \bar{\psi} \psi \\ &= \frac{1}{2} c \left[ \bar{\psi} \vec{\gamma} \cdot (\vec{p} - e \vec{A}) \psi + (\vec{p} - e \vec{A}) \cdot \vec{\gamma} \bar{\psi} \psi \right] + c e \bar{\psi} \gamma^\mu A_\mu \psi + m c^2 \bar{\psi} \psi \end{aligned}$$

her en har benyttet  $\gamma^\mu A_\mu = \gamma^0 A_0 + \gamma^k A_k = \gamma^0 A^0 - \gamma^k A^k = \gamma^0 \frac{1}{c} - \vec{\gamma} \vec{A}$

$$\gamma^k \partial_k = \gamma^k \frac{\partial}{\partial x^k} = \gamma^0 \frac{\partial}{\partial x^0} + \gamma^k \frac{\partial}{\partial x^k} = \frac{\gamma^0}{c} \frac{\partial}{\partial t} + \vec{\gamma} \cdot \vec{\nabla}$$

$$S^k = \frac{1}{2} \frac{\hbar c}{i} (\bar{\psi} \gamma^k \dot{\psi} - \dot{\bar{\psi}} \gamma^k \psi)$$

Ser også at vi kan skrive  $\nabla \cdot \vec{S}$  divergenstørrelse 0 både i 3D og 4D dimension.

$\mathcal{H} = \mathcal{H}' - \partial_k (\bar{\psi} \frac{\hbar c}{i} \gamma^k \psi)$  med  $\mathcal{H}' = c \bar{\psi} \vec{\gamma} \cdot (\vec{p} - e \vec{A}) \psi + m c^2 \bar{\psi} \psi + \bar{\psi} \gamma^\mu e A_\mu \psi$

$S^k = S^k' + \frac{\partial}{\partial t} (\bar{\psi} \frac{\hbar c}{i} \gamma^k \psi)$  med  $S^k' = \frac{\hbar c}{i} \bar{\psi} \gamma^k \dot{\psi}$

og altså  $\frac{\partial \mathcal{H}'}{\partial t} + \nabla \cdot \vec{S}' = 0$

II a) Variasjon beregn  $x^k \rightarrow x^k + \delta x^k$  med fjerne endepunkt

og for da  $S = \int_1^2 L dt$

$$\delta S = \int \left[ \frac{\partial L}{\partial x^k} \delta x^k + \frac{\partial L}{\partial \dot{x}^k} \delta \dot{x}^k \right] dt = \int \left( \frac{\partial L}{\partial x^k} - \frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{x}^k} \right) \delta x^k dt = 0$$

som gir  $\frac{\partial L}{\partial x^k} - \frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{x}^k} = 0$

b) Den lille partiklen gir slik ut

$\int_1^2 ds = \text{ekstremal} \Rightarrow \delta \int_1^2 ds = 0$

$$ds = \frac{ds}{dt} dt = \sqrt{\left(1 - \frac{\epsilon^2}{r^2}\right) c^2 - \left(1 - \frac{\epsilon^2}{r^2}\right)^{-1} \left(\frac{dr}{dt}\right)^2 - r^2 \left[\left(\frac{d\theta}{dt}\right)^2 + \sin^2 \theta \left(\frac{d\phi}{dt}\right)^2\right]} dt$$

Setter  $L = -m c^2 \frac{ds}{dt}$  og summe variasjonsintegral som i a)

$$\begin{aligned} S &= -m c^2 \int_1^2 \sqrt{\left(1 - \frac{\epsilon^2}{r^2}\right) - \left(1 - \frac{\epsilon^2}{r^2}\right)^{-1} \left(\frac{dr}{dt}\right)^2 + r^2 \left[\left(\frac{d\theta}{dt}\right)^2 + \sin^2 \theta \left(\frac{d\phi}{dt}\right)^2\right]} dt \\ &= -m c^2 \int dt \left(1 - \frac{1}{2} \frac{\epsilon^2}{r^2} - \frac{1}{2 \epsilon^2} \left[\left(\frac{dr}{dt}\right)^2 + r^2 \dot{\theta}^2 + r^2 \sin^2 \theta \dot{\phi}^2\right]\right) + \mathcal{O}\left(\epsilon^2, \epsilon \left(\frac{v}{c}\right)^2\right) \\ &= -m c^2 (t_2 - t_1) + \int_1^2 \left[\frac{1}{2} m v^2 + \frac{m c^2 \epsilon}{2 r}\right] dt + \dots \quad v^2 = \dot{r}^2 + r^2 (\dot{\theta}^2 + \sin^2 \theta \dot{\phi}^2) \end{aligned}$$

TF Vidg. A Feltman 28.1.86

II b Rikttutt

$$L = T - V = \frac{1}{2} m \dot{r}^2 - V$$

Dette svarer til en bevegelse i sirkelen

$$\text{med } V = -\frac{mc^2 \epsilon}{2r}$$

som gir bevegelseslikningene

$$m \ddot{r} = -\nabla V = -\frac{mc^2 \epsilon}{2r^2} \hat{e}_r$$

Spesifikt blir radiallikningene

$$\frac{\partial L}{\partial r} - \frac{d}{dt} \frac{\partial L}{\partial \dot{r}} = 0 \Rightarrow \frac{d}{dt} (m \dot{r}) = -\frac{mc^2 \epsilon}{2r^2} + m r (\dot{\theta}^2 + r^2 \dot{\phi}^2) = -\frac{mc^2 \epsilon}{2r^2} + \frac{l^2}{m r^3}$$

$$\text{med dreiningen: } l^2 = m^2 r^4 (\dot{\theta}^2 + r^2 \dot{\phi}^2) = \text{konst.}$$

I det newtonske gravitasjonsfeltet er  $V = -\frac{GMm}{r}$ 

$$\text{som gir } \epsilon = \frac{2GM}{c^2} \quad m \ddot{r} = -\frac{GMm}{r^2} \hat{e}_r$$

c) For  $d\vec{r} = 0$   $dr = 0$ ,  $d\theta = 0$ ,  $d\phi = 0$ 

$$\Delta \tau = \sqrt{\frac{\Delta r^2}{c^2}} = \sqrt{1 - \frac{\epsilon}{r}} \Delta t$$

 $\Delta \tau$  minsker når  $r$  minsker (relativitet  $\rightarrow \epsilon$ )

$$\text{Sender } \Delta \tau_1 = \sqrt{1 - \frac{\epsilon}{r_1}} \Delta t_1$$

$$\text{Mottaker } \Delta \tau_2 = \sqrt{1 - \frac{\epsilon}{r_2}} \Delta t_2$$

$$\Delta t_1 = \Delta t_2 \text{ gir } \frac{\Delta \tau_2}{\Delta \tau_1} = \sqrt{\frac{1 - \frac{\epsilon}{r_1}}{1 - \frac{\epsilon}{r_2}}}$$

Mottaker frekvens: (Når  $\Delta \tau_1$  og  $\Delta \tau_2$  er synkronisert for en svingning)

$$\begin{aligned} \nu_2 = \frac{1}{\Delta \tau_2} &= \frac{1}{\Delta \tau_1} \frac{\Delta \tau_1}{\Delta \tau_2} = \nu_1 \sqrt{\frac{1 - \frac{\epsilon}{r_1}}{1 - \frac{\epsilon}{r_2}}} \approx \nu_1 \left(1 - \frac{1}{2} \frac{\epsilon}{r_1}\right) \left(1 + \frac{1}{2} \frac{\epsilon}{r_2}\right) \approx \nu_1 + \frac{\nu_1}{2} \epsilon \left(\frac{1}{r_2} - \frac{1}{r_1}\right) \\ &\approx \nu_1 + \nu_1 \frac{\epsilon}{2} \frac{\Delta r}{r_1 r_2} \end{aligned}$$

$$\frac{\Delta \nu}{\nu} = \frac{\nu_2 - \nu_1}{\nu_1} \approx \frac{\epsilon}{2} \frac{\Delta r}{r_1^2}$$

når  $\Delta r = r_2 - r_1 \ll r_1$